

#### DINGXI RIBAO

中共定西市委主管主办

中国・定西网网址:http://www.cndingxi.com/

23

2025年7月

星期三

乙巳年六月廿九

定西市融媒体中心出版

第10860期

今日4版



### 深入升展"五比五看"行幼 经济发展比增长看变化 重难工作比攻坚看效果 巩固成果比产业看收入 社会治理比安全看稳定

# 2025年中国·定西马铃薯大会开幕

王钧宣布开幕 赵春江刘钢等出席 谢建民汪尚学徐建飞杨盛僚致辞 武和谦推介

本报讯 (新定西·定西日报记者王瑞刚) "薯"浪翻金启盛会,"芋"见宾朋绘宏图。7月22 日上午,2025年中国·定西马铃薯大会在安定区 开幕。

省政府副省长王钧宣布大会开幕。国家农业信息化工程技术研究中心主任、国家农业智能装备工程技术研究中心首席专家赵春江,中国质量认证中心党委委员、副主任刘钢出席大会。

市委书记汪尚学、国际马铃薯中心亚太中心主任谢建民、国家马铃薯产业技术体系首席科学家徐建飞、湖北省恩施土家族苗族自治州副州长杨盛僚分别致辞。市委副书记、市长武和谦推介了定西马铃薯产业。省政府副秘书长赵鹏,国际马铃薯中心国家联络科学家菲利普·基尔,省农业农村厅党组书记、厅长杨金泉,市领导温卫东、高永平等出席。

汪尚学在致辞中说,马铃薯是定西最鲜明 的标签、最靓丽的名片,伴随和见证着定西人民 解决温饱、摆脱贫困、实现小康、迈向现代化建 设的伟大历程,被老百姓亲切地称为"救命薯"。 '扎根泥土、坚韧不拔、自强不息、造福人民"的 马铃薯精神,已深深植入定西人民的血脉,持续 激发着定西人民接续奋斗、追赶发展的豪情壮 定西将紧盯加力建设全国马铃薯全产业链 发展高地目标,按照体系化良繁、标准化种植 精深化加工、多元化储藏、高端化研发、品牌化 营销的思路,聚链集群、赋能向新,不断为马铃 会专家学者和企业家充分发挥自身优势,分享 创新成果,深化交流合作,共同推动马铃薯产 业高质量发展。欢迎海内外嘉宾深入考察了 解、积极对接洽谈、来定投资兴业,我们将秉持 '进了定西门、就是一家人"和"到定西投资-



7月22日上午,2025年中国·定西马铃薯大会在安定区隆重开幕

新定西・定西日报记者 王瑞刚 摄

路绿灯"的服务理念,以开放的姿态、优质的服务,让大家在定西放心投资、舒心经营、安心

谢建民在致辞时说,长期以来,国际马铃

薯中心不断加强与定西的交流与合作,推动定西马铃薯产业与国际马铃薯产业界的交流。

定西马铃薯产业的蓬勃发展,是科技创新、全链融合与绿色转型协同推进的成功典范,得到国际国内的高度认可。我们将以此次大会为契机,聚焦"生物多样性、作物改良、再生农业和城市食物体系转型"四大目标,通过实施"践行大食物观"、推进"薯类良种优化"和"病虫害绿色防控"三大倡议,打造薯类科技研发创新、信息交流和培训示范三大中心,为中国和亚太地区营养改善与农业可持续发展注入新动能。

徐建飞表示,目前,定西已成为全国重要的马铃薯种薯繁育基地、商品薯生产基地和薯制品加工基地,形成了带动甘肃、辐射西北的全产业链综合发展新格局。希望定西继续做好优质品种选育、旱作栽培为中心的生产技术研发应用、马铃薯加工产品内涵和外延的拓展,让定西马铃薯产业发展升级成为我国西北马铃薯产业发展的"推进器"。国家马铃薯产业技术体系将与各位同仁一道为推动马铃薯产业高质量发展给予战略支撑。

杨盛僚表示,恩施与定西虽相隔千里,但因马铃薯而结"缘"。定西作为"中国马铃薯之乡",其产业发展各方面都走在了全国前列,尤其是在打造"定西宽粉"这一特色品牌,为马铃薯行业发展探索了成功经验、树立了成功典范。恩施将进一步加强与定西及全国各地马铃薯产区和行业同仁的交流合作,共同推动我国马铃薯产业高质量发展。

期间,举行了定西马铃薯"气候生态农产品"授牌、项目签约、主旨报告等活动。本届马铃薯大会共签约产业项目45个80.56亿元、采购协议41个40.48亿元。

开幕式前,与会嘉宾巡视展览展示现场,并 启动了"定西宽粉"推广活动。

## 2025年中国·定西马铃薯大会

本报讯 (新定西·定西日报记者陈昕 通讯员董彦文)7月22日,记者在"2025年中国·定西马铃薯大会"上获悉,"定西马铃薯"成功获得"气候生态农产品优级"认证,成为全国首个获此殊荣的农产品。

CQC是中国政府批准设立、认证机构批准书编号为001的"国字号"质量服务机构,是主要国际认证组织的成员,被多国政府和多个国际权威组织认可,其认证结果是国家质量提升、产业升级、行业管理等相关政策实施的重要参考依据。

为深入挖掘定西马铃薯的气候资源优势,提升其生态价值,定西市于2024年5月启动"气候生态农产品"认

# 定西马铃薯荣获全国首家"气候生态农产品"认证

证工作,组织优秀企业严格投认证要求 提供近五年的马铃薯检测报告、水资源 检测报告、生态环境监测数据、植被覆 盖变化分析、气象观测数据及耕地质量 等级评价报告等资料。同时提交了定西 有机马铃薯生产基地的气象观测数据、 土壤水质检测、农残分析等材料,并由 中国质量认证中心专家进行现场检查 和取样分析,确保认证工作的科学性和 严谨性。

此次认证进一步优化了定西马铃

署的气候种植区划。依托气象部门资源优势,定西市在马铃薯规模化种植基地建设了农田小气候监测站,结合GIS技术和大数据分析,对马铃薯关键生育期的光、温、水、风等气象要素进行精准评估,划定高适宜种植区,为科学种植提供决策依据。

为进一步夯实定西市马铃薯品牌影响力,促进品质溯源,品牌升级。定西市建立了马铃薯气候品质认证和溯源系统,利用区块链技术记录种植、采收、

加工全流程的气候数据,并向认证基地 发放防伪溯源二维码,实现"一码溯 源"。通过CQC认证的企业可在产品包 表上使用认证标志,提升品牌附加值和 表层等分表。

市场竞争力。 "气候生态农产品"认证标志着定 西马铃薯在生态农业领域迈出重要一步,为全国气候生态农产品认证提供了 示范,助力定西马铃薯对接全球市场, 进一步推动定西打造马铃薯国际知名

品牌。

新定西·定西日报记者 王霞飞

盛夏七月,"薯"浪翻金启盛会;万物并秀,"芋"见宾朋绘宏图。

7月22日上午,2025年中国·定西马铃薯大会在安定区盛大开幕。

来自全国各地的专家学者、企业家 代表与国际友人齐聚"中国薯都",共同 擘画马铃薯产业发展的美好蓝图。这 场以"聚链集群、赋能向新,加力建设全 国马铃薯全产业链发展高地"为主题的 产业大会,向世界生动地展示了一颗 "土蛋蛋"的美丽蝶变。

2007年以来,我市已成功举办16次 全国性马铃薯大会,成为国内马铃薯界 共商发展大计、共话技术革新、共享发 展成果、共谋战略合作的重要平台。

当省政府副省长王钧宣布大会开幕,掌声如潮水般漫过会场。定西市委书记汪尚学在致辞中动情回溯马铃薯与定西的世纪情缘:"这颗圆润的土豆,从'救命薯'脱贫薯'成长为'致富薯'振兴薯',其孕育形成的'扎根泥土、坚韧不拔、自强不息、造福人民'的马铃薯精神,已深深植入定西人民的血脉。"

近年来,定西市始终牢记习近平总书记"进一步努力做好甘肃的马铃薯产业,要做精做深,做大做强"的殷殷嘱托,锚定打造"中国薯都"目标不动摇,按照"六化并进"思路,加力建设全国马

# 聚链集群 赋能向新 "薯"写新篇

#### -2025年中国·定西马铃薯大会侧记

铃薯全产业链发展高地。全市马铃薯全产业链产值达到254亿元,不仅是定西富民强市的支柱产业,更成为甘肃乃至西北特色农业版图中一张金色名片。

小小马铃薯,究竟蕴含着多大的 能量?

在市委副书记、市长武和谦铿锵有力的推介中,一组"金数据"点亮全场:

薯"芯"出众:年产原原种18亿粒, 全国每两粒脱毒原原种就有一粒产自 定西,种薯远销沙特阿拉伯、土耳其、埃 及、尼加拉瓜等国家,成为定西扩大开 放、连接世界的桥梁纽带;

薯"链"完备:131家宽粉加工主体 开发120余款产品,"定西宽粉"年产能 超30万吨、产值突破50亿元;

薯"光"无限:"定西马铃薯"区域公用品牌价值达396亿元,位居"甘味"品牌之首。

因此,凭借着优秀的产品品质和严格的质量管控,定西马铃薯获得中国质量认证中心授予"气候生态农产品"认证证书及牌匾。

签约仪式现场,笔锋落下的瞬间, 45个80.56亿元的产业项目、41个40.48 亿元采购协议尘埃落定。

湖北恩施州作为此次大会的主宾州前来参会。恩施州副州长杨盛僚与定西市副市长包世权代表双方签订马铃薯产业发展合作框架协议。签约台前,两地代表的手紧紧相握——这对因马铃薯结缘的"兄弟",将在马铃薯产业技术研发、品牌建设、市场拓展上深度携手。

"'定西宽粉'已经在土豆深加工方面走在全国前列,为整个行业探索了成功经验、树立了成功典范,让我们深受启发。"恩施州马铃薯产业协会会长罗利看到两地签约十分激动,"我们将进一步强化对接交流,在品牌宣传、渠道资源共享等方面达成合作,实现互利共富。"

甘肃康勤薯业有限公司与四川天 成宏达有限公司也在签约仪式上就宽 粉料包研发签订合作协议。"确保项目 年底投产!"康勤薯业副总经理康伟伟 信心满满。 薯缘牵发展。在推动马铃薯产业 高质量发展的路上,定西马铃薯大会搭 建的平台不容忽视。

在定西新时代广场,大小不一、颜色各异的马铃薯令人目不暇接,宽粉品鉴、种薯示范、加工产品、农机设备展区各具特色,一家连着一家的马铃薯产品展位前人头攒动……

万薯生定西、一粉宽天下。作为定西马铃薯拳头产品的"定西宽粉",因其薄、滑、劲、透、香、辣、爽等独特风味,备受广大消费者的青睐。

在宽粉品鉴区,预包装产品、鲜食粉、干粉等系列产品120多款宽粉产品列队亮相,从麻辣鲜爽的经典款到番茄、麻酱等创新口味,包装上的"国家地理标志"字样格外醒目。"定西宽粉"的香气正勾着人们的脚步,透亮的宽粉在热汤中翻滚,捞起时裹着红油的光泽,入口是Q弹爽滑的质感。

来自湖北恩施的客商忍不住连尝 三碗:"难怪能征服全球味蕾,这韧劲和 鲜味,果然名不虚传!"

(下转第二版)

### 元古堆的日子红红火火

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

7月16日,记者跟随省民委、中国民族报社组织的采访团走进渭源县田家河乡元古堆村。

"以前挑水吃,如今实现了户户通自来水;以前一下雨村里的路就变成了烂泥路、黄泥汤,现在硬化道路38.3公里,平坦的柏油路和水泥硬化路贯穿在山林田野间……"元古堆村党总支书记董建新为记者——讲解村子在基础设施、产业发展等方面的巨大变化。

加强基础设施建设只是第一步,要让元古堆在乡村振兴中加速 发展,必须在产业上下功夫。

围绕中药材、马铃薯、草食畜牧业等传统产业,元古堆村引导群众加大投入,稳定种植面积,扩大养殖规模,稳步提升产量。在此基础上因地制宜、大胆尝试,种百合、建民宿,打造梅花鹿养殖基地、建成元古堆欢乐谷游乐场,通过多个渠道多种方式,让群众在家门口实现增收致富。

按照"龙头企业+合作社+基地+农户"的模式,元古堆村建设标准化百合种植基地1500亩,对标准化百合种植基地农户进行奖补,这也给农户吃下了一颗"定心丸"。"种植有补贴,遇到天灾有农业保险,我们只管放开胆子种。"村民宋海英说。2024年,元古堆村百合种植户户均增收8万元以上。

在发展乡村旅游方面,元古堆村按照"一户一品、自主经营、人人参与、抱团发展"的农文旅融合发展模式,打造包括休闲观光游、生态康养游、农家体验游等在内的旅游产业板块,带动全村就业100余人,链上群众户均增收8000元以上。

经过几年的探索,目前,元古 堆村已构建起乡村旅游、种植、养 殖、劳务经济、加工、光伏食用菌、

电子商务七大富民产业体系。2024年,村民人均纯收入达到1.88万余元,较2012年增长了11.8倍。

家门口工作赚钱,这也吸引了不少 外出打工的年轻人返乡创业。 38岁的荷怀文生在元古堆、长

产业发展起来了,村民可以在

38岁的苟怀文生在元古堆、长在元古堆,在外工作多年后,于 2021年回到了家乡。

"这几年村里的旅游业逐渐发展起来了,就业机会和岗位也比以前多了。"家乡的变化被苟怀文看在眼里,回村后,他成为一名民宿管家,妻子在景区摆摊,加上父母种植中药材的收入,家里年收入十

几万元,一家人的生活其乐融融。 苟怀文给记者展示了游客拍 的视频,民宿房间干净温馨、推窗 见绿。"周边游客到这里后,可以爬 山、露营、划船、喂梅花鹿。"苟怀文 很热爱这份工作,他告诉记者,自 己刚刚注册了一个社交账号,打算 以后多拍照片和视频,展示宣传家

乡的美。
"近年来,元古堆村各族干部群众团结奋进,实现了基础设施强起来、特色产业旺起来、幸福日子火起来。"董建新说,村子的变化除了基础设施和产业发展,更多体现在村民精神面貌的改变上。以前冬闲时节,很多人都没什么事情干。现在,村民们有的种植中药材,有的去村里招商引进的工厂上班,有的开办民宿或农家乐,忙得不亦

这些改变从村民的笑脸上看得真真切切。

村口有两面满满当当的笑脸墙,在地里劳作的老人、买了新车的年轻人、戴着红领巾的孩童,脸上都绽放出灿烂的笑容,元古堆的日子就在这一张张笑脸中越来越红火。



国内统一连续出版物号:CN 62-0050 邮发代号:53-37 执行总编:陈曦春 值班编委:王进学 责任编辑:王进学 编辑:张新建 新闻热线:0932-821 3992 广告热线:0932-821 3955 征订热线:0932-821 9145 本版邮箱:dingxidaily@263.net